Приложение 7

Занятие 8. Последствия от злоупотребления алкоголя.
Цель занятия:
- показать вред употребления алкоголя на организм человека.
Форма проведения занятия: беседа по новому материалу с элементами опроса.

Время: 45 мин. 

План занятия:

1. Алкоголь и потомство. 

2.Семья и потомство.       

3.Пагубность семейного алкоголизма. 

4.Заключение.

Ход занятия
Алкоголь и потомство
Большинство людей заболевают алкоголизмом в зрелом возрасте, уже успев обзавестись семьей. Но это обстоятельство нисколько не меняет положение. "Патологическая информация плоду" передается не только при хроническом алкоголизме, но и у вполне здоровых людей, если они в момент зачатия находились в состоянии алкогольного опьянения. Французские ученые на большом статистическом материале доказали, что максимальное количество мертворожденных были зачаты в период карнавалов и празднования урожая молодого вина. Появился даже термин "дети карнавалов".

Экспериментальные исследования показали, что алкоголь в первую очередь влияет на половые клетки, которые впоследствии несут патологическую информацию будущему плоду. Половые клетки, деформируясь, развиваются неправильно.

Согласно мифологии, Вулкан родился хромоногим, так как был зачат Юпитером, когда тот находился в нетрезвом состоянии.

Болгарский врач Георгий Ефремов в своих исследованиях приводит пример того, как от 23 хронических алкоголиков родилось 15 мертворожденных и 8 уродов. Исследователь В. Дульнев установил, что у пяти процентов умственно отсталых детей, обучающихся в так называемых вспомогательных школах, родители страдают хроническим алкоголизмом.

В древней Спарте Ликург издал закон, запрещающий молодоженам в день свадьбы пить вино. А римляне говорили: "Эбрии эброис гигнут", т.е. "Пьяницы рождают пьяниц". Говорят, фраза принадлежит Плутарху. В Древнем Риме вообще запрещалось пить до тридцати лет, т.е. до того возраста, пока мужчины не обзаведутся семьями. Платон же хотел меньшего –д обивался закона, по которому до восемнадцати лет категорически запрещалось пить, т.е. до созревания организма. А в Карфагене действовал закон, запрещающий пить вино в те дни, когда исполнялись супружеские обязанности.

В XIX веке женщины-пьяницы были исключением. В США двадцать лет назад было зарегистрировано 3 миллиона 381 тыс. мужчин и 682 тыс. женщин, страдающих алкоголизмом. Через два десятилетия цифры эти возросли: у мужчин - 4243 тыс. и у женщин - 772 тысячи.

В настоящее время рядом исследователей показано, что у хронических алкоголиков - здоровые дети могут родиться только спустя 2-3 года после воздержания от употребления спиртных напитков. В противном случае, даже при самом "сверхтрезвом зачатии", беды не миновать. 94% детей, отягощенных алкогольной наследственностью, впоследствии сами становятся потенциальными пьяницами или приобретают психические расстройства.

    Французский ученый Моррель провел уникальный эксперимент. Исследования четырех поколений больных, страдающих хроническим алкоголизмом показали что "в первом поколении - нравственная испорченность, алкогольные излишества; во 2-м - пьянство в полном смысле слова; представители 3-го страдали ипохондрией, меланхолией, были склонны к убийству; в 4-м -тупость, идиотизм, бесплодие".

Семья и потомство.

Особенно тяжелая психопатическая обстановка возникает в семье, где алкоголизмом больна мать. Ребенок страдает от отсутствия спокойной и доброжелательной обстановки дома. Под влиянием алкоголизма матери во время беременности, ребенок может иметь наследственную неполноценность, повреждается центральная нервная система.

Известны неблагоприятные воздействия семейного алкоголизма на внутриутробное развитие плода. В семьях алкоголиков часты случаи мертворожденности, выкидышей, рождения детей с неполноценным анатомическим развитием.

При алкоголизме матери во время беременности возникают специфические проявления алкогольного синдрома плода, для которого характерны множественные дефекты умственного и физического развития. К основным симптомам алкогольного синдрома плода относятся:

задержка роста плода; 

микроцефалия (гидроцефалия); 

мышечная гипотония; 

глазные, ушные аномалии и другие отклонения.
У подростков с алкогольным синдромом плода наблюдается высокая частота антисоциального поведения и индивидуально-извращенной реакции на прием спиртного. Бывает, что при рождении ребенок внешне выглядит нормально, но вскоре выявляются нарушения в его психическом развитии. Форма его зависит от тяжести повреждения центральной нервной системы. В одних случаях — это полная идиотия, в других - олигофрения различной степени, нарушения зрения, слуха, задержка речи, неврозы. Такие дети обучаются в специальных интернатах.

Иногда отклонения в умственном развитии проявляются позднее. В начальной школе ребенок еще кое-как справляется с учебой, но в средних и старших классах он становится совершенно беспомощным и ему нужна медицинская помощь, специальное учреждение для дальнейшего обучения.

Весьма часто алкогольный синдром плода проявляется в виде эпилепсии - болезни, которая все еще плохо поддается лечению. Детская эпилепсия нередко обусловлена нарушением развития мозга во внутриутробном периоде, а среди причин этого нарушения на одном из первых мест стоит алкоголь.

Пагубность семейного алкоголизма 

     Для детей алкоголиков характерны невротические и неврозоподобные расстройства, психопатическое развитие личности, трудности социальной адаптации. Они отличаются соматической ослабленностью, отставанием в росте и весе по сравнению с нормально развивающимися сверстниками, отличаются повышенной подверженностью инфекционным и простудным заболеваниям, а также аллергическим реакциям. Этим детям свойственно нарушение функции сна: они с трудом засыпают, перед сном длительно раскачиваются, часто просыпаются, вскрикивают во сне; иногда извращается формула сна и появляются беспокойство в ночное время и сонливость днем.

Неблагоприятные условия воспитания в семье пьющих родителей обуславливают замедленное формирование коммуникативно-познавательной активности детей в раннем возрасте. Как правило, родители, страдающие алкоголизмом, не могут создать в семье благоприятную атмосферу, поэтому ребенок испытывает дефицит общения. Характерным признаком детей при семейном алкоголизме является слабое развитие у них произвольной регуляции поведения: они не могут самостоятельно организовать свою деятельность   в   соответствии   с   поставленной   задачей,   испытывают   трудности   при планировании деятельности, им недоступна адекватная оценка результатов начатой работы, игры, развлечения.

При семейном алкоголизме у детей имеются выраженные трудности в обучении, связанные, с одной стороны, с патологическим состоянием их нервной системы, с другой стороны - с педагогической запущенностью.

Нарушения поведения детей при семейном алкоголизме наблюдаются чрезвычайно часто, отличаются стойкостью и большим разнообразием.

Большую роль в появлении отклонений личности у таких детей играют конфликтные переживания, возникающие под влиянием неблагоприятной обстановки дома. Внутренний конфликт является результатом столкновения в сознании ребенка противоположных, аффективно окрашенных отношений к близким людям. При семейном алкоголизме подобные переживания возникают очень часто: это может быть двойственное отношение к пьющему отцу или матери, либо сочетание обиды и любви к родителям у детей, воспитывающихся в детских домах и интернатах.

Конфликтные переживания приводят к различным формам неправильного поведения у детей, прежде всего к реакциям протеста. Такие реакции возникают при наличии алкоголизма у одного из родителей. Ребенок стремится все делать назло, не выполняет требований взрослых, становится агрессивным, хмурым, недоброжелательным.

Наряду с активными реакциями протеста могут отмечаться и пассивные реакции, когда ребенок уходит из дома или из школы. У ребенка легко возникают невротические расстройства: нарушение сна, плаксивость, обидчивость, наблюдаются тики, заикание, недержание мочи. Более резким проявлением протеста являются суицидные попытки (самоубийства), в основе которых чрезмерно выраженное чувство обиды, желание отомстить обидчикам, напугать их.

Одной из форм нарушения поведения у детей при семейном алкоголизме является имитационное поведение. Известно, что дети подражают воспитателям, родителям, отсюда следует, что они легко подражают таким формам асоциального поведения, как сквернословие, хулиганство, мелкое воровство, курение, употребление алкоголя и наркотиков.

     Характерной особенностью поведения детей является двигательная расторможенность или гипердинамический  синдром.   С  раннего  возраста  эти  дети  отличаются  двигательным беспокойством, неусидчивостью, недостаточной целенаправленностью, импульсивностью. Во всех случаях выражены нарушения концентрации активного внимания. Эти отклонения поведения    обычно    сочетаются    с   раздражительностью,    склонностью   к   колебаниям настроения,   иногда  с   агрессивностью   и   негативизмом.   Обращает  на   себя   внимание однообразие их поведения, неумение довести до конца любое начатое дело. Поэтому игры этих детей неорганизованны и импульсивны. Дети общительны, стремятся быть в кругу детей, но в целом все поведение хаотично и непредсказуемо. При отказе выполнить требование у многих детей возникают примитивные истерические реакции. У детей    раннего    и    дошкольного    возраста    они    проявляются    в    виде    моторных    и соматовегетативных нарушений. В этих случаях ребенок с громким криком и плачем падает на пол, бьется головой об пол, беспорядочно двигает руками и ногами. 

Заключение.
При отсутствии медико-психологической коррекции нарастает педагогическая запущенность, усиливаются нарушения поведения, дети теряют интерес к обучению в школе. Все эти психические состояния могут стать благоприятной основой для приобщения подростков к алкоголизму и наркомании.

